
การเคล่ือนที่แบบโพรเจกไทล์



การเคล่ือนที่แบบโพรเจกไทล์

การเคล่ือนท่ีในแนวโคง้พาราโบลา ซ่ึงเกิดจากวตัถุ
ได้รับความเร็วใน 2 แนวพร้อมกัน คือ ความเร็วใน
แนวราบและความเร็วในแนวด่ิง ตวัอยา่งของการเคล่ือนท่ี
แบบโพรเจกไทล์ ได้แก่ ดอกไมไ้ฟ น ้ าพุ การเคล่ือนท่ี
ของลูกบอลท่ีถูกเตะข้ึนจากพื้น การเคล่ือนท่ีของนัก
กระโดดไกล 



กาลเิลโอ
• ไดอ้ธิบายว่าถา้จะศึกษาการเคล่ือนท่ีของวตัถุแบบโพรเจกไทด ์ตอ้งแยก

ศึกษาส่วนประกอบในแนวราบและในแนวด่ิงอยา่งอิสระไม่เก่ียวขอ้งกนั
• โดยในแนวด่ิงจะมีแรงเน่ืองจากแรงดึงดูดของโลกกระท าต่อวตัถุให้

เคล่ือนท่ีลงดว้ยความเร่ง และในเวลาเดียวกบัท่ีวตัถุถูกดึงลงโพรเจกไทล์
ก็ยงัคงเคล่ือนท่ีตรงในแนวราบดว้ย ( หลักความเฉ่ือยของกาลิเลโอ)เขา
แสดงให้เห็นว่า โพรเจกไทลน์ั้นได ้จะประกอบดว้ยการเคล่ือนท่ี 2 แนว 
พร้อม ๆกัน โดยในแต่ละแนวนั้นจะเคล่ือนท่ีอย่างอิสระไม่เก่ียวขอ้ง
กัน และยงัพบว่าเส้นทางการเคล่ือนท่ีของโพรเจกไทล์จะเป็นรูป
เรขาคณิต ท่ีเรียกวา่ "พาราโบลา"



พิจารณาในแนวด่ิง 

ในกรณีท่ีเราไม่คิดแรง
ต้านทานของอากาศ วตัถุ
ทุกชนิดท่ีอยู่บนโลกน้ีถ้า
ป ล่ อ ย จ า ก ท่ี สู ง ร ะ ดั บ
เดียวกัน วตัถุจะตกถึงพ้ืน
ในเวลาเท่ากัน โดยไม่
ข้ึ น อ ยู่ กั บ ข น า ด  ห รื อ
น ้าหนกัของวตัถุ



พจิารณาในแนวดิง่และในแนวการเคล่ือนทีแ่บบโพรเจกไทล์

พิจารณาวตัถุ 2 กอ้นท่ีตกจาก
ท่ีระดับเดียวกัน โดยก้อนแรก
ปล่อยให้เคล่ือนท่ีลงในแนวด่ิง
อิสระ ก้อนท่ี สอง เคล่ือนท่ี
แบบโพรเจกไทล์ จะเห็นว่า
วัต ถุทั้ งสองจะตกถึงพื้ น ดิน
พร้อมกนั



พจิารณาการเคล่ือนในแนวดิง่ แนวราบ และในแนวโพรเจกไทล

พิจารณาการเคล่ือนท่ีของวตัถุท่ี 
มีการเคล่ือนท่ี 3 แนวพร้อมกัน 
คื อ  ก า ร เ ค ล่ื อน ท่ี ในแนว ด่ิ ง
อิสระ การเคล่ือนท่ีแบบโพรเจก
ไ ท ล์  แ ล ะ ก า ร เ ค ล่ื อ น ท่ี ใ น
แนวราบ จะเห็นว่าวตัถุจะตกถึง
พื้นพร้อมกนั นั่นคือเวลาท่ีใชจ้ะ
เท่ากนัทุกแนว



หลกัการค านวณในแนวราบ

เน่ืองจากในแนวราบวตัถุ
เคล่ือนท่ีดว้ยความเร็วสม ่าเสมอ  
ค่าคงท่ี และ a=0 ดงันั้น
สมการท่ีเก่ียวขอ้งจึงมีสมการ
เดียว คือ 
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หลกัการค านวณในแนวด่ิง

• เน่ืองจากในแนวด่ิงวตัถุเคล่ือนท่ี
ดว้ยความเร่งคงท่ี (g) 
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หลกัการค านวณ

และในการหาความเร็วในขณะใด ๆ หาไดจ้าก

การหาการกระจดัในเวลาใด ๆ หาไดจ้าก
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ตวัอยา่งการค านวณเร่ืองการเคล่ือนท่ีแบบโพรเจคไทล ์

1. ขวา้งกอ้นหินดว้ยความเร็วตน้ 15 เมตร/วินาที จากขอบหนา้
ผาสูง 20 เมตร ไปตกลงบนพ้ืนดา้นล่างกอ้นหินจะตกห่างจาก
ขอบหนา้ผาก่ีเมตร 



หา  t จากแนวด่ิง



ในแนวระดบั 

ตอบ กอ้นหินจะตกห่างจากขอบหนา้ผา    30 เมตร



2. เม่ือปาวตัถุออกไปในแนวระดบัจากท่ีสูง 80 เมตร ปรากฏวา่ วตัถุตกห่างจาก
จุดปาในแนวราบ 20 เมตร จงหาอตัราเร็วของวตัถุท่ีถูกปาออกไป

หา จากแนวด่ิง
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ตอบ อตัราเร็วของวตัถุท่ีถูกปาออกไปเท่ากบั 5 เมตรต่อวินาที



3.  โยนวตัถุข้ึนจากพื้นดินดว้ยความเร็ว 20 เมตร/วินาที ท ามุม 37 องศา 
กบัแนวระดบั จงหา
ก. เวลาในการเคล่ือนท่ีจนกระทัง่วตัถุตกถึงพื้น
ข. ระยะทางในแนวราบเม่ือวตัถุตกถึงพื้น
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ก. เวลาในการเคล่ือนท่ีจนกระทัง่วตัถุตกถึงพ้ืน

• จาก 
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ตอบ เวลาในการเคล่ือนท่ีจนกระทัง่วตัถุตกถึงพื้นเท่ากบั 2.4 วินาที



ข. ระยะทางในแนวราบเม่ือวตัถุตกถึงพ้ืน

• จาก
tus xx =

4.216=xs

4.38=xs

ตอบ ระยะทางในแนวราบเม่ือวตัถุตกถึงพื้นเท่ากบั 38.4 เมตร
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